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CIELE ZDRUŽENIA
Občianske združenie Hoaxy a podvody vzniklo v roku 2024 s cieľom 

upozorňovať na nebezpečenstvo šírenia dezinformácií, hoaxov a podvodov vo vere-
jnom informačnom priestore a pôsobenia proti ich negatívnym následkom pomocou 
komunikačných, vzdelávacích, preventívnych a advokačných aktivít v oblasti strategickej 
komunikácie.

Členom Združenia môže byť každá fyzická alebo právnická osoba bez ohľadu 
na vek, štátnu príslušnosť, národnosť, pohlavie, rasu, sexuálnu orientáciu, náboženské 
vyznanie, politické presvedčenie, zdravotné postihnutie, či iný hendikep, ktorá súhlasí 
so stanovami Združenia.

V roku 2024 Združenie realizovalo stanovené ciele podľa čl. 2 Stanov 
združenia Hoaxy a podvody, a to predovšetkým nasledujúcimi činnosťami:

a. Komunikačné aktivity a kampane zamerané na predchádzanie negatívnym násled-
kom šírenia nepravdivých, zavádzajúcich a klamlivých informácií, dezinformácií, 
hoaxov a podvodov vo verejnom informačnom priestore.

b. Vzdelávacie aktivity s dôrazom na kritické myslenie, mediálnu výchovu a boj proti 
dezinformáciám, hoaxom a podvodom.

c. Analytické, advokačné, vzdelávacie aktivity zamerané na rôzne cieľové skupiny, 
ktoré napomáhajú naplniť ciele organizácie.

d. Aktívna ochrana základných ľudských práv a slobôd v informačnom priestore.

SPRÁVA O ČINNOSTI ZDRUŽENIA ZA ROK 2024
Činnosť občianskeho združenia Hoaxy a podvody sa v roku 2024 sústreďovala 

na aktivity realizované vo virtuálnom priestore a osobnom styku.

V rámci virtuálneho priestoru Združenie zverejnilo 693 statusov na sociálnej 
sieti Facebook a 721 statusov na sociálnej sieti Instagram. Niekoľko príspevkov bolo 
zverejnených aj na sociálnych sieťach YouTube, Threads a LinkedIn. Celkový ročný 
zásah zverejnených príspevkov sa podľa štatistík sociálnych sietí približoval k hranici 
1 milióna používateľov. 

Keďže Združenie vzniklo v roku 2024, všetky svoje sociálne siete budovalo 
od začiatku. V roku 2024 k jeho najsledovanejším komunikačným kanálom patrili 
Facebook a Instagram, kde sa počet sledovateľov obsahu zvýšil postupne z nula 
na viac ako 30 000, respektíve 25 000. Spomedzi zverejnených statusov na so-
ciálnych sieťach sa Združenie venovalo 206 rozličným dezinformačným naratívom 
a 49 druhom online podvodov.

Aktivity Združenia vo virtuálnom priestore mali reaktívnya edukačno-pre-
ventívny charakter. V prvom prípade išlo o reakcie na šírené dezinformácie, 
manipulácie alebo propagandu cudzích štátnych mocností. V druhom prípade išlo 
o proaktívne komunikačné výstupy s cieľom vzdelávania širokej masy obyvateľstva 
na báze budovania odolnosti voči hybridným hrozbám a posilňovanie vlastenectva.

Medzi najvýraznejšie témy, ktorým sa Združenie venovalo vo virtuálnom 
priestore v roku 2024 patrili:

• ruská propaganda

• nárast vplyvu hybridných hrozieb

• analýza štátnych kapacít

• prezidentské voľby

• atentát na premiéra

• rôzne hoaxy (napr. zdravotnícke)

• nenávistné prejavy

Osobitnou kapitolou boli edukačné kampane s podporou známych osobností 
upozorňujúcich na kľúčové témy späté s činnosťou a aktivitami združenia. Verejným 
spôsobom sa do takýchto aktivít bez nároku na honorár zapojili Matej Drlička, Kristína 
Tormová, Boris Farkaš, Kamila Magálová, Peter Bebjak a Emília Vašáryová.

Združenie začalo vyrábať podcasty v podobe zvukových aj audiovizuálnych 
foriem. Moderátorkou relácií sa stala Jana Krescanko Dibáková, dlhoročná televízna 
moderátorka. Hlavnou úlohou podcastov bolo poskytnutie inovatívneho, moderného 
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a zaujímavého prostredia pre diskusiu o špecifických témach. Pridanou hodnotou bola 
účasť rešpektovaných kapacít a známych osobností, ktoré mali na rozdiel od anonymných 
statusov na sociálnych sieťach zabezpečiť znaky dôveryhodnosti, odbornosti a adres-
nosti. Podcasty pokrývali témy ako okupácia 1968, nežná revolúcia, pandémia, hoaxy 
v rodine a ruská vojna na Ukrajine.

Združenie verejným spôsobom upozorňovalo na pretrvávajúce pôsobenie 
podvodov v online prostredí s dôrazom na ich výskyt na sociálnych sieťach. Sledovate-
lia sociálnych sietí Združenia boli varovaní pred podvodníkmi v priemere raz do týždňa.

Združenie publikovalo v kalendárnom roku 2024 tri vlastné publikácie distribuo-
vané verejnosti. Prvou bola Správa o dezinformáciách na Slovensku v roku 2023. 
Dovtedy vychádzal podobný ročný prehľad pod záštitou Policajného zboru. Rovnako 
ako za policajného pôsobenia, aj v rámci samostatného, nezávislého projektu prinie-
sol laickej a odbornej verejnosti v slovenskej a anglickej verzii stručný prehľad vývoja 
dezinformácií, hoaxov a informačných manipulácií na Slovensku za rok 2023. Druhá 
publikácia Staň sa lovcom hoaxom bola určená pre žiakov základných a stredných 
škôl. Prostredníctvom jednoduchého a pútavého jazyka im bola vysvetlená hrozba 
sociálnych sietí a ich algoritmov, mohli spoznať históriu i súčasnosť hoaxov 
a na konci sa mohli zapojiť do cvičenia pod vedením svojho pedagóga. Tretia publikácia 
bola Ako komunikovať s obeťami hoaxov a jej hlavnú rolu napovedal podtitul 
Pomocník pre rozhovory o hoaxoch a faktoch. Išlo o materiál pre ľudí, ktorí vo svojom 
okolí mali príbuzných či známych veriacich v dezinformácie. Manuál o tom, ako s takou-
to skupinou komunikovať, bol zostavený na základe diskusií s odborníkmi.

Združenie v roku 2024 posielalo slovenským médiám, organizáciám, štátnym 
zložkám a jednotlivcom tlačové správy. Tlačové správy boli preložené do anglického 
jazyka a distribuované zahraničným partnerom projektu vrátane štátnych zložiek 
partnerských krajín, zahraničným veľvyslanectvám a jednotlivcom. Išlo o dohromady 
17 tlačových správ.

Najvýraznejšou aktivitou Združenia v osobnom styku v roku 2024 boli pred-
nášky o sociálnych sieťach a rizikách spojených s ich používaním, falošných správach, 
návrhoch na riešenia a v niektorých prípadoch aj cvičeniach, ktoré mali preukázať 
zmysel pôsobenia a účinnosti dezinformácií. Prednášky boli prispôsobené a cielené na 
žiakov základných a stredných škôl, ale aj vysokých škôl a na seniorov. V roku 2024 
boli realizované 21-krát, pričom celkový počet zúčastnených tried toto číslo prevýšil.

Členovia Združenia absolvovali v kalendárnom roku 2024 viacero podujatí, na 
ktorých vystupovali ako poslucháči za účelom ďalšieho vzdelávania alebo ako prdnáša-
júci: v Slovinsku, Bruseli, Prahe, Rige, Viedni a na rôznych podujatiach na Slovensku.

Združenie sa po svojom spustení v januári 2024 etablovalo ako hodnoverný 
zdroj nielen pre slovenské médiá, keď bolo citované viac ako dvestokrát v celoštátnych 
a regionálnych médiách na Slovensku, niekoľkokrát aj v zahraničí.

Rozsah aktivít Združenia vysoko prevyšoval rámec jeho príjmov v roku 2024, 
čo preukázalo odhodlanosť dobrovoľníkov podporovať jeho činnosť. Aj takáto forma 
pôsobenia prispela k vybudovaniu partnerstiev a spoluprác s rozličnými združeniami 
a organizáciami vo veľmi krátkom čase.

Komplexný prehľad na aktivity Združenia poskytuje Správa o dezin-
formáciách na Slovensku za rok 2024.
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HOSPODÁRENIE ZDRUŽENIA V ROKU 2024
Jedinými zdrojmi príjmov občianskeho združenia Hoaxy a podvody boli v roku 

2024 dary od fyzických osôb zasielané prostredníctvom platformy Darujme.sk na 
pravidelnej, mesačnej báze od septembra 2024 a grant od NATO získaný na vzdeláva-
cie projekty v školských zariadeniach, z ktorého bola Združeniu v roku 2024 poskyt-
nutá prvá časť.

Všetky finančné prostriedky Združenia boli v roku 2024 sústredené výlučne 
na bankovom účte Združenia.

Všetky výdavky Združenia v roku 2024 sa týkali plnenia záväzkov vyplývajúcich 
z jediného získaného grantu – poskytovanie lektorskej činnosti, administrácia, tlač 
a cestovné a ubytovacie náklady.

Vďaka takto získaným prostriedkom Združenie bolo schopné napĺňať stanovené 
ciele vo forme vzdelávania zraniteľných skupín a preventívneho pôsobenia v oblasti 
sociálnych sietí, nenávistných prejavov, šikany a vplyvu dezinformácií.

Prehľad príjmov a výdavkov za rok 2024 

Príjmy € Výdavky €
Január 0 0
Február 0 0
Marec 0 0
Apríl 0 0
Máj 0 0
Jún 0 0
Júl 0 0
August 0 0
September 1082,16 0
Október 802,18 0
November 242,19 1 500
December 4314,26 4 923,71
Zostatok k 31. 12. 2024 17,09 €

Mgr. David Púchovský
štatutár OZ Hoaxy a podvody

V Bratislave 31. decembra 2024
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